

**Отзыв официального оппонента Спектора Ильи Борисовича  
о рукописи диссертации  
Белоусовой Людмилы Андреевны  
«Политика конгрессистских министерств Британской  
Индии в 1937-1939 гг.», представленной на  
соискание учёной степени  
кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.2. Всеобщая история**

Диссертация Л. А. Белоусовой посвящена сравнительно короткому периоду истории колониальной Индии, который, тем не менее, оказал огромное влияние на развитие страны уже в период независимости. Именно в период 1937-1939 гг. Индийский национальный конгресс, существовавший как организованная политическая сила с 1885 г., впервые получил возможность осуществлять управление отдельными территориями Британской Индии. Это стало результатом многолетней борьбы за расширение политического представительства индийского населения – борьбы, которая с начала 1920-ых гг. ассоциировалась с именем М. К. Ганди. С одной стороны, сам факт существования конгрессистских правительств можно рассматривать как крупнейший успех индийского национального движения – принятый в 1935 г. Закон об управлении Индией открывал широкие возможности для политической борьбы на провинциальном уровне. С другой стороны, многие активисты национально-освободительного движения не считали факт создания провинциальных правительств значимым успехом и весьма презрительно относились к «рабской конституции» 1935 г.

Самоуправление на местном уровне представлялось исключительно прологом к достижению «полной независимости».

При этом деятельность конгрессиистских правительств можно рассматривать далеко не только в контексте противостояния с британской властью. Находившимся у власти в отдельных провинциях конгрессиистским правительствам пришлось выстраивать отношения с самыми разными силами, далеко не всегда лояльными ИНК. Отдельно следует упомянуть отношения с мусульманской общиной, чьё политическое представительство осуществляла возглавляемая М. А. Джинной Мусульманская лига. Многие исследователи считают, что именно события 1937-1939 гг. привели к окончательному разрыву между Конгрессом и Лигой, предопределив создание независимого Пакистана в 1947 г.

Важным преимуществом диссертации Л. А. Белоусовой можно считать именно рассмотрение деятельности конгрессиистских правительств в 1937-1939 гг. с обоих ракурсов – как в контексте противостояния ИНК с британскими властями, так и в контексте выстраивания отношений с различными общественными и религиозными группами Индии конца 1930-ых гг. Это позволяет провести интересное исследование основных направлений политики ИНК в период, непосредственно предшествовавший независимости.

Диссертация Л. А. Белоусовой строится на богатой источниковой базе. Помимо британских законодательных документов 1930-ых гг. используются документы из российских архивов – Российского архива социально-политической истории (РГАСПИ) и Архива внешней политики Российской Федерации (АВПРФ). Эти архивы содержат богатейшие коллекции документов, относящихся к деятельности Коммунистической партии Индии.

Они сравнительно мало используются современными исследователями – между тем, эти документы позволяют совершенно по-иному взглянуть на историю Индии 1930-ых гг.

Также в работе используются материалы индийской прессы и воспоминания многочисленных политиков-конгрессистов – А. К. Азада, С. Ч. Боса, Дж. Неру и М. Ганди. Одновременно используются и труды оппонентов Конгресса – например, М. А. Джинны и Б. Амбедкара.

Историографический обзор показывает глубокое знакомство Л. А. Белоусовой с отечественными и зарубежными исследованиями, посвященными национально освободительному движению Индии. Большим плюсом обзора можно назвать отдельное рассмотрение автором позиции индийских исследователей из т. н. школы субалтернов. Внимание, уделённое их работам, позволяет более полно рассмотреть положение крестьянских и низкастовых сообществ в конце 1930-ых гг.

Структура основной части диссертационного исследования логически обоснованна и отражает поставленные задачи. В первой главе рассказывается о предпосылках формирования конгресситских правительств – принятии Закона об управлении Индией и проведении выборов в 1937 г. Вторая глава посвящена основным направлениям деятельности конгресситских министерств – экономической политике, реформам в сфере образования, политике в отношении «неприкасаемых». В третьей главе говорится об отношениях конгресситских правительств с Мусульманской лигой и администрацией княжеств. Также в этой главе уделяется внимание внутрипартийной борьбе в ИНК в период 1937-1939 гг.

Диссертация Л. А. Белоусовой является законченным и значимым научным исследованием, хотя в ней и присутствует ряд недостатков. Представляется несколько излишним подробный экскурс в историю всего индийского национально-освободительного движения, приведённый в первой главе – некоторые его части носят исключительно описательный характер. В качестве дополнения к источниковой базе работы можно было привлечь материалы не только индийской прессы, но и советских СМИ, освещавших этапы индийской национально-освободительной борьбы. В заключении хотелось бы видеть оценку влияния деятельности провинциальных правительств в 1937-1939 гг. на развитие политической жизни в отдельных штатах после 1947 г.

Данные замечания не имеют принципиального характера и не снижают качества исследования. Результаты, полученные Л. А. Белоусовой, обладают научной новизной, имеют значимое теоретическое и практическое значение и полно и обоснованно аргументированы. Автореферат соответствует основным положениям диссертации. Достоверность положений диссертации подтверждается апробацией проведенного исследования. Л. А. Белоусова опубликовала 11 статей, из них 5 статей в журналах, рекомендованных ВАК для публикации результатов диссертационных исследований.

Диссертационная работа Белоусовой Людмилы Андреевны «Политика конгрессистских министерств Британской Индии в 1937-1939 гг.» является законченным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата исторических наук пп. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней» (утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №

842). Л. А. Белоусова заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Официальный оппонент

кандидат исторических наук, старший научный сотрудник

научно-исследовательской лаборатории

«Восточные языки в средней школе»

Института стран Азии и Африки

ФГБОУ ВО «Московский государственный университет

имени М.В. Ломоносова»

И. Б. Спектор

15 ноября 2023 года

119334, Москва, Ленинский пр-кт, д. 41, кв. 226

+79636076059

[spektorilya93@gmail.com](mailto:spektorilya93@gmail.com)

Заместитель директора ИСАА МГУ

Сапожникова О. А.



З а в е р е н о